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رئیس مجلس مصوبه تفویض اختیار به استانداران را خلاف قانون اعلام کرد

چالش حقوقی پیش ‌روی مانع‌زدایی از توسعه استان‌ها
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مصوبه هیأت وزیران درباره »تفویض اختیار به 
استانداران« به منظور »مدیریت مطلوب و بهنگام 
شرایط ناشی از تجاوز رژیم صهیونیستی به کشور«، 
پنجشنبه گذشته در نامه رئیس قوه مقننه به 
رئیس‌جمهوری، »خاف قانون و ملغی‌الاثر« 
اعلام شد. به نظر می‌رسد این اعام نظر بیش 
از هر چیز حاصل یک اختاف نظر حقوقی بر 
سر تفسیری است که از اصل 127 قانون اساسی 
انجام شده است و نمی‌توان و نباید آن را در بستر 
برداشت‌های سیاسی و جناحی تفسیر کرد. اما 
همین اختاف حقوقی در بطن خود مبتدا و 
شروعی برای مباحثات حقوقی و قانونی کلان‌تر 
خواهد بود که پیش روی اراده دولت برای افزایش 
اختیار استانداران و قانونی ساختن آن از طریق 
ارسال لایحه‌ به مجلس قرار دارد؛ زیرا در حالی که 
دولت و شخص رئیس‌جمهوری بر ضرورت تفویض 

اختیار با هدف تمرکززدایی مدیریتی، افزایش 
پاسخگویی و تسریع در روند تصمیم‌گیری و اجرای 
پروژه‌های توسعه‌ای استان‌ها اصرار دارند و اغلب 
نمایندگان استان‌های مختلف نیز از آن دفاع 
می‌کنند، طیفی دیگر از نمایندگان آن را مقدمه 
نوعی فدرالیسم تلقی کرده و مخالفش هستند.

تفویض اختیاری که اضطراری بود
آنچه دو روز پیش، از سوی محمدباقر قالیباف 
خاف قانون اعام شد، مصوبه‌ای است که 
هیأت وزیران در جلسه 28 خرداد سال‌ جاری به 
پیشنهاد رئیس‌جمهوری و به استناد اصل 127 
قانون اساسی تصویب و ابلاغ کرد. بر اساس این 
اصل قانون اساسی، رئیس‌جمهوری می‌تواند »در 
موارد خاص بر حسب ضرورت با تصویب هیأت 
وزیران، نماینده یا نمایندگان ویژه با اختیارات 
مشخص تعیین کند و در این موارد تصمیمات 
نماینده یا نمایندگان مذکور در حکم تصمیمات 
رئیس‌جمهوری و هیأت وزیران خواهد بود.« آنچه 
که »بهره گرفتن از ظرفیت اصل 127« را آن هم تنها 
دو روز بعد از مورد حمله قرار گرفتن محل برگزاری 
جلسه شورای عالی امنیت ملی ایران با چندین 
موشک و بمب و 5 روز پس از آغاز جنگ تحمیلی 

اخیر ضروری ساخت، وضعیت اضطراری و ویژه‌ای 
بود که در قالب آن احتمال قطع ارتباط استان‌ها 
با مراکز تصمیم‌گیری محتمل بود؛ وضعیتی که در 
این جمله پزشکیان در جلسه شورای اداری استان 
گیلان بیان شد:»تمام اختیارات را به استانداران 
تفویض کردیم، استانداران در استان‌ها نماینده 
رئیس‌جمهوری هستند تا اگر ما هم شهید شدیم، 
کار مردم معطل نماند و هر استاندار بتواند در مقام 
رئیس‌جمهوری شرایط استان را به نحو مطلوب 

مدیریت کند.«
در نتیجه چنین مصوبه‌ای در آن بزنگاه، نه‌تنها 
سبب تسهیل مدیریت امور جاری می‌شد، 
بلکه راه را بر بروز هر گونه هرج و مرج ناشی از 
قطع ارتباط احتمالی و معطل ماندن اموری که 
با ضروریات زندگی و معیشت مردم گره خورده 
است، می‌بست. محمدرضا عارف، معاون اول 
رئیس‌جمهوری نیز در تبیین چرایی آن مصوبه 
گفته بود:»در روز اول جنگ به استانداران و وزرا 
به استناد اصل ۱۲۷ و ۱۳۸ قانون اساسی و فراتر از 
آن اختیار تام دادیم و این اقتدار دولت در دوران 
بحران است و هر تصمیمی که به صلاح کشور 
باشد، اتخاذ می‌کند و برای تمام حالت‌های 
مختلف اداره کشور برنامه نهایی و مدیریت 

شرایط بحرانی با سازوکار علمی فرماندهی و 
کنترل داریم.«

حدود اختیاراتی که تفویض شد
بر اساس بند »الف« مصوبه هیأت وزیران 
»به منظور تسریع در فرآیند تصمیم‌گیری، 
انعطاف‌پذیری، عدم تمرکز اداری با رویکرد افزایش 
اثربخشی، سرعت و ارتقای کیفیت خدمات‌رسانی 
مطلوب به هم‌وطنان«، اختیارات هیأت وزیران در 
رابطه با وزارتخانه‌ها و سازمان‌ها )بجز اختیارات 
موضوع اصل 138 قانون اساسی( به وزرا و معاونان 
رئیس‌جمهوری و اختیارات هیأت وزیران در 
اتخاذ تصمیمات در حوزه جغرافیایی هر استان 
)بجز اختیارات موضوع اصل 138( به استانداران 
تفویض شد. بند »ب« آن مصوبه نیز تصریح 
داشت:»تصمیمات نمایندگان ویژه رئیس‌جمهوری 
در امور اجرایی موضوع این تصویب‌نامه در حکم 
تصمیمات رئیس‌جمهوری و هیأت وزیران و 

لازم‌الاجراست.«
در عمل هم مصوبه 28 خرداد‌ماه هیأت دولت و 
تفویض اختیار اضطراری به استانداران بویژه در 
استان‌های مرزی و دور از مرکز سبب شد تأمین 
کالاهای اساسی مورد نیاز مردم استان از طریق 
تسریع روند ترخیص کالاهای وارداتی مشمول 
اولویت با سهولت و سرعت بیشتری انجام شود 
و به‌رغم شرایط جنگی، مردم با هیچ کمبودی 
در تأمین کالاهای اساسی مورد نیازشان مواجه 
نشوند؛ اقدامی که بر خاف برخی فضاسازی‌ها 
و خبر‌سازی‌هایی که علیه استفاده استاندار 

سیستان و بلوچستان از اختیارات مصوبه و واردات 
کالاهای اساسی مورد نیاز استان از سوی او انجام 
شد، به معنای دور زدن قوانین و انجام امور 
خارج از روندهای قانونی از پیش تعیین شده 
نبود؛ کما اینکه منصور بیجار، استاندار سیستان 
و بلوچستان هم در دفاع از استفاده از اختیارات 
تفویض شده، گفت:»بر اساس رأی دیوان عدالت 
اداری و تصمیم شورای امنیت کشور، واردات کالاهای 
ضروری در شرایط خاص نیازمند تعیین منشأ ارز 
و ثبت سفارش نمی‌شود و این اقدام در شرایط 
تحریمی فعلی کمک بزرگی به تأمین کالا در استان 

خواهد کرد.«

ایراد قالیباف به مصوبه تفویض اختیار
همان‌طور که بخشی از مصوبه تفویض اختیار 
مستند به اصل 138 است، ایراد رئیس مجلس 
به مصوبه مذکور نیز بر اساس همان اصل مطرح 
شده است؛ چه اینکه در اصل 138 آمده، »هیأت 
وزیران حق دارد برای انجام وظایف اداری و تأمین 
اجرای قوانین و تنظیم سازمان‏های اداری به 
وضع تصویب‌نامه و آیین‌نامه بپردازد.« البته مفاد 
این مقررات نباید با متن و روح قوانین مخالف 
باشد و در عین حال رئیس مجلس می‌تواند 
»در صورتی که آنها را بر خاف قوانین بیابد، 
با ذکر دلیل برای تجدیدنظر به هیأت وزیران 
بفرستد.« مستند به همین بخش از اصل 138، 
قالیباف در نامه به پزشکیان، به تفسیر 12 دی‌ماه 
1381 شورای نگهبان از اصل ۱۲۷ ارجاع و تصریح 
کرده است:»تفویض اختیار دولت، موضوع اصل 

»۱۲۷« قانون اساسی به نماینده یا نمایندگان ویژه 
رئیس‌جمهوری، محدود به امور اجرایی است.« در 
ادامه این نامه آمده است:»از آنجا که اجزای »۱« و 
»۲« بند »الف« مصوبه ناظر به تفویض اختیارات 
هیأت وزیران، متضمن موارد خاص مذکور در اصل 
»۱۲۷« و بیانگر مصادیق مشخص نیست و اطلاق 
عبارات، مشعر)خبردهنده( به این است که تمام 
اختیارات هیأت وزیران و رؤسای سازمان‌ها بدون 
تعیین موضوعات مشخص قابل تفویض است، 
مغایر با موادی از قوانین حاوی حدود اختیارات 
وزیران و تعیین وظایف و اختیارات وزارتخانه‌ها و 
سازمان‌هاست که اعمال آنها قائم به شخص وزیر 
یا عالی‌ترین مقام اجرایی سازمان‌های موضوع 

است.« مصوبه 
با وجود این موضع صریح رئیس مجلس، 
مشخص است تفویض اختیار به استانداران فراتر 
از مصوبه‌ای است که به صرف شرایط جنگی کشور 
تصویب و ابلاغ شد. رویکردی که رئیس‌جمهوری 
از ابتدای تشکیل دولت با هدف کاستن از موانع 
ناشی از بوروکراسی و تمرکزگرایی و برای توزیع 
عادلانه‌تر منابع و توسعه متوازن استان‌های 
مختلف کشور بر آن اصرار دارد، بدون قانونگذاری 
و تعیین اختیارات، مسئولیت‌ها و مشخص ساختن 

سازوکار پاسخگویی استانداران، ممکن نیست.
بر این اساس، آنچه در نامه روز پنجشنبه رئیس 
مجلس آمده است، گشایش اختلاف نظر حقوقی 
است که بر سر راه هدف‌گذاری دولت قرار دارد 
و حل آن به تعامل سه قوه و رؤسایشان و یافتن 

راه‌حل‌های حقوقی و قانونی نیازمند است. 

معاون اول رئیس‌جمهور در جمع مدیران صدا و سیما:

جایگاه رسانه ملی باید ارتقا یابد

باید اجازه 
دهیم 

بحث‌های 
کارشناسی در 

صدا و سیما 
به صورت 

جدی مطرح 
شود و آمادگی 

کامل داریم 
تا بحث‌های 

چالشی 
و جدی را 
با نظرات 

کارشناسان 
موافق و 
مخالف 

مطرح کنیم 
و با نقطه 
نظرات و 

دیدگاه‌های 
دو طرف 

می‌توانیم 
منافع 

خودمان را 
دنبال کنیم و 

اگر منتقدی 
نقدی کند در 

دولت بررسی 
و عمل 

می‌کنیم

متعلق به همه رسانه‌های آزاد دنیا بود«، اضافه 
کرد: »مسائل و مشکلات در کنار ظرفیت‌های 
رسانه ملی و کمک‌های مردم و دولت حل‌شدنی 
و  مردم  همکاری  بازسازی  ستاد  در  است، 
آسیب‌دیدگان فوق‌العاده است، در صدا و سیما 
نیز ساختمانی بهتر در اختیار رسانه ملی قرار 
می‌گیرد و دولت در حد توان به رسانه ملی کمک 
می‌کند، البته باید جایگاه رسانه ملی ارتقا‌ یابد.«

 
ساختمان شیشه‌ای بیانگر اقتدار رسانه

معاون اول رئیس‌جمهور هنگام بازدید از ساختمان 
شیشه‌ای خبر، گفت: »این ساختمان اقتدار رسانه 
را نشان می‌دهد و اگر بتوانیم این مجموعه را به 
صورت موزه نگه داریم، بیانگر نگاه غرب به آزادی 

مطبوعات و رسانه خواهد شد.«
وی با اشاره به اینکه دشمنان به دنبال ایجاد 
»غزه دوم در تهران« بودند، تصریح کرد: »اما 
مردم ایران در روز دوم جنگ با وفاق و انسجام 
اجتماعی به وجود آمده همه خواب‌های خیالی 
و باطل مدعیان آزادی، استقلال و حقوق بشر 
را نقش بر آب کردند.« وی درباره عملکرد 
صدا و سیما در جنگ نیز گفت: »همواره 
نسبت به رسانه‌ها و خبرنگاران نگاه مثبت و 
خوبی داشته‌ام، البته در صدا و سیما اختلاف 
نظرهایی به وجود می‌آید اما صدا و سیما رسانه 
ملی است و باید مدافع و پیگیر منافع ملی و 
دیدگاه‌ها و راهبردهای نظام باشد اما به منزله 
این نیست که نقد نکند و وظیفه صدا و سیما 
نقد منصفانه و دوطرفه است و نباید مسائل 

یک‌سویه دیده شود.«
معاون اول رئیس‌جمهور گفت: »باید اجازه 
دهیم بحث‌های کارشناسی در صدا و سیما به 
صورت جدی مطرح شود و آمادگی کامل داریم تا 
بحث‌های چالشی و جدی را با نظرات کارشناسان 
موافق و مخالف مطرح کنیم و با نقطه نظرات و 
دیدگاه‌های دو طرف می‌توانیم منافع خودمان را 
دنبال کنیم و اگر منتقدی نقدی کند در دولت 

بررسی و عمل می‌کنیم.«
وی با بیان اینکه »دولت به نمایندگی از مردم عمل 
می‌کند«، تصریح کرد: »ما بر این باور هستیم 
که به پشتوانه مردم و در یک فضای صمیمی 
و خوب تصمیمات را دنبال می‌کنیم و اگر در 
تصمیم‌گیری‌ها  به دیدگاه‌های مردم و نخبگان 
توجه کنیم، بهتر می‌توانیم در اجرا عمل کنیم 
و  صدا و سیما در این زمینه نقش مهمی دارد.«

معاون اول رئیس جمهور روز گذشته با حضور 
در صدا و سیما، از بخش‌های مختلف ساختمان 
شیشه‌ای که در تجاوز رژیم صهیونیستی به 
کشورمان مورد حمله قرار گرفت، بازدید کرد. 
محمدرضا عارف در این بازدید از سوی رئیس 
صدا و سیما همراهی شد و با توضیحات پیمان 
جبلی از  آخرین اقدامات روند بازسازی این 
ساختمان مطلع شد. پس از بازدید، نشست 
شورای معاونین صدا و سیما با حضور معاون 
اول رئیس جمهور برگزار شد. در این نشست 
موضوعات مختلف سیاسی، اقتصادی و سیاست 
خارجی، البته با جهت‌گیری و نگاه رسانه‌ای 
مورد بحث و بررسی قرار گرفت. عارف حمله 

به صدا و سیما را به منزله حمله به رسانه‌های 
آزاد دانست و درعین حال ضرورت‌های ارتقای 
کارکرد و جایگاه صدا و سیما را نیز مطرح کرد، 
ضرورت‌هایی که اجرای آنها می‌تواند گامی برای 
تقویت رویکرد ملی فراگیرترین رسانه کشور، آن 
هم در شرایط حساس پیش رو باشد. از این رو 
بود که معاون اول رئیس جمهور خواستار تلاش 
همه بخش‌های کشور برای تقویت و حفظ وفاق 

شکل گرفته در جنگ شد.
 

صدا و سیما الگوی زمان جنگ را دنبال کند
یخی  تار پیشینه  ز  ا ی  تصویر ئه  ا ر ا با  وی 
نقش‌آفرینی‌های مردم گفت: »ما نیز به دنبال 
مردم جلو رفتیم تا فاصله را با آنان کم کنیم و 
با اجماع و وفاق در کشور، راهبرد پاسخگویی به 
مطالبات مردم را پیگیری کنیم و به هر میزان 
که تعاملات با مردم بالاتر رود، بهتر می‌توانیم 
پاسخگوی خواسته‌های مردم باشیم. صدا و 
سیما هم با الگوگیری از جنگ اخیر همین مسیر 

را دنبال کند.«

ماشه، آخرین برگ غرب
معاون اول رئیس جمهور به شیطنت‌های 
دشمنان و رسانه‌های معاند و مخالف در ایجاد 
عملیات روانی درباره مکانیزم ماشه برای برهم 
ریختن آرامش کنونی کشور اشاره کرد و گفت: 
»مردم ایران بسیار آگاه هستند و مدت‌های 
طولانی است که از موضوع تحریم عبور کردند، 
البته ما داوطلب تحریم نیستیم و می‌دانیم 
تحریم‌ها روند پیشرفت کشور را کند می‌کند 

اما مانع حرکت کشور نمی‌شود.«
 

وفاق کنونی را حفظ کنیم
عارف در ادامه با تأکید بر اینکه »از رسانه ملی 
انتظار داریم قرائت واقعی از حوادث جنگ را به 
نمایش بگذارد«، گفت: »وضعیت امنیتی کشور 
در شرایط خوبی قرار دارد، مردم آرامش خود را 
حفظ کنند و تحت تأثیر مسائل قرار نگیرند. باید 

وفاق کنونی را حفظ کنیم.«
وی با تأکید بر اینکه »ساختمان شیشه‌ای خبر 
تنها متعلق به صدا و سیما و ایران نبوده بلکه  

 الهام یوسفی

گروه سیاسی

دولت

مهراوه خوارزمی

گروه سیاسی

مجلس

صداوسیما بستر انعکاس صداهای مختلف است
سازمان صداوسیما به‌عنوان رسانه ملی، وظیفه دارد بازتاب‌دهنده 
هویت جمعی و صدای همه مردم ایران باشد. در نگاه بسیاری از 
دلسوزان کشور، این سازمان توانسته در شرایط مختلف تاریخی و 
اجتماعی جایگاه خود به‌عنوان مرجع اطلاع‌رسانی را حفظ کرده و در 
کنار نقاط ضعف، کارنامه‌ای قابل‌دفاع داشته باشد. انتقادهایی که گاه 
نسبت به صداوسیما مطرح می‌شود، بیش از آنکه ریشه در واقعیت 
داشته باشد، ناشی از زیاده‌خواهی برخی گروه‌هاست. این افراد که 
اغلب در رسانه‌های خارجی حضور دارند، می‌کوشند سهم بیشتری 
از رسانه ملی به دست آورند. آنان انتظار دارند دیدگاه‌ و مواضع‌شان 
از زبان صداوسیما تکرار شود، در حالی که جایگاه رسانه ملی ایجاب 
می‌کند مصالح عمومی و منافع ملی را در اولویت قرار دهد، نه منافع 
گروهی و جناحی. صداوسیما متعلق به همه مردم است و نباید به 
ابزار انحصاری عده‌ای خاص تبدیل شود. طبیعی است که در یک جامعه متکثر همه صداها 
یکسان بازتاب نیابند، اما این به معنای انکار نقش فراگیر رسانه ملی نیست. صداوسیما با 
گستره‌ای وسیع از شبکه‌ها، برنامه‌ها و محتواها، بستری فراهم کرده است تا طیف وسیعی 
از سایق و نگرش‌ها در آن بازتاب یابد. بنابراین نقدهایی که از سر طمع یا با انگیزه‌های 
سیاسی مطرح می‌شود، نه تنها به بهبود رسانه ملی کمک نمی‌کند، بلکه جایگاه آن را 
در افکار عمومی تضعیف می‌سازد. وظیفه امروز، تقویت صداوسیما به‌عنوان صدای واقعی 
ملت ایران است؛ صدایی که از دل این سرزمین برمی‌خیزد و باید همچنان نماینده وحدت 

و هویت ملی باقی بماند.

محمد کاظم 
انبارلویی

سردبیر روزنامه 
رسالت

ت
ش
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 صدا و سیما نماینده همه گروه ها باشد
مدتی است که افکار عمومی با پرسشی روبه‌رو است: چرا صداوسیما 
نتوانسته مرجع اصلی خبر و اطلاع‌رسانی مردم باقی بماند؟ انتظار 
شهروندان این است که رسانه ملی صدای همه گروه‌ها و اقشار 
جامعه را بازتاب دهد و اخبار را به صورت جامع، شفاف و بی‌طرفانه 
منتشر کند. اگر این مطالبه محقق شود، مردم هنگام نیاز به خبر 
و تحلیل، اول صداوسیما را انتخاب می‌کنند، نه رسانه‌های بیرونی 
یا منابع غیررسمی. اما تجربه جامعه نشان می‌دهد اعتماد‌بخشی 
از مردم نسبت به صداوسیما کاهش یافته است. برخی ترجیح 
می‌دهند اخبار را از رسانه‌های دیگر پیگیری کنند و این یعنی 
مرجعیت خبری در معرض خدشه قرار گرفته است. این صرفاً یک 
مسأله مدیریتی یا فنی نیست، چالشی است که به رویکرد صداوسیما 
در نظام رسانه‌ای کشور بازمی‌گردد. اگر رسانه ملی می‌خواهد »ملی« 
باقی بماند، باید صدای متنوع جامعه را بازتاب دهد و فضایی برای طرح دیدگاه‌های گوناگون 
ایجاد کند. در این صورت می‌تواند جایگاه خود را احیا کرده و به مرجع اصلی خبر ایرانیان 
بدل شود. نقدهای موجود به معنای نادیده گرفتن اهمیت صداوسیما نیست، بلکه یادآوری 
یک حقیقت ساده است؛ رسانه ملی زمانی موفق است که »ملی« باشد و همه صداها را به 

گوش مخاطبان برساند.

محسن 
هاشمی‌رفسنجانی

عضو حزب 
کارگزاران سازندگی

 
وزرای امور خارجه ایران، روسیه و چین در 
نامه‌ای مشترک به دبیرکل سازمان ملل 
متحد و رئیس شورای امنیت، تاش سه 
کشور اروپایی )انگلیس، آلمان و فرانسه( برای 
فعال‌سازی مکانیسم اسنپ‌بک و بازگرداندن 
تحریم‌های سازمان ملل علیه ایران را محکوم 
کردند. این نامه که در حاشیه نشست سازمان 
همکاری شانگهای در تیانجین چین امضا 
شد، موضع قاطع سه کشور را در مخالفت با 
این اقدام بیان می‌کند و آن را فاقد هرگونه 
مبنای حقوقی و اقدامی مخرب سیاسی توصیف 

کرده است.
ه  ا همر به  که  قچی  ا عر س  عبا سید
رئیس‌جمهوری و به منظور شرکت در اجلاس 
سازمان همکاری شانگهای در »تیانجین« چین 
به سر می‌برد، در توضیح این نامه در حساب 
کاربری خود در شبکه ایکس نوشت: نامه 
مشترک من و همکارانم، وزرای امور خارجه 
جمهوری خلق چین و فدراسیون روسیه، که 
در تیانجین به امضا رسید، بیانگر موضع قاطع 
ماست مبنی بر اینکه تلاش کشورهای اروپایی 
برای فعال‌سازی »سازوکار اسنپ بک« فاقد 
هرگونه مبنای حقوقی است و از نظر سیاسی 

اقدامی مخرب به شمار می‌آید.
عراقچی افزود: »با اعلام بی‌اعتباری اقدام سه 

کشور اروپایی )E3(، ما رسماً ثبت کرده‌ایم 
که هیچ طرفی نمی‌تواند توالی رویدادها را 
پاک کند: این ایالات متحده بود که اولین بار 
برجام و قطعنامه ۲۲۳۱ را نقض کرد، و سپس 
اروپا بود که به جای پایبندی به تعهدات خود، 
تصمیم گرفت با تحریم‌های غیرقانونی همراه 
شود. این حقایق انکارناپذیر باید چهارچوب 
هر گفت‌و‌گوی جدی در شورای امنیت را 
تشکیل دهد. وزیر امور خارجه کشورمان 
با اشاره به اینکه ما اصل بنیادین حقوق 
بین‌الملل را مورد تأکید قرار دادیم، نوشت: 
حقوق و تعهدات جدایی‌ناپذیرند. کشورهایی 
که به تعهدات خود عمل نمی‌کنند، حق 
ندارند از مزایای توافقی بهره‌مند شوند که 
خود آن را تضعیف کرده‌اند. اعتبار دیپلماسی 
چندجانبه تنها بر اساس این منطق حفظ 
خواهد شد. آنچه در معرض تهدید است 
نه تنها حقوق جمهوری اسامی ایران، بلکه 
تمامیت و اعتبار توافقات بین‌المللی است. اگر 
پذیرش رفتارهای گزینشی در اجرای تعهدات و 
سوءاستفاده از فرآیندهای قانونی تحمل شود، 
بنیان‌های امنیت جمعی به صورت جدی 

تضعیف خواهد شد.
رئیس دستگاه دیپلماسی خاطرنشان کرد: 
وظیفه اصلی شورای امنیت آن است که به 
نمایندگی از جامعه بین‌المللی، برای حفظ 
صلح و امنیت جهانی اقدام کند. پیشنهاد 
سه کشور اروپایی در حقیقت خیانتی به 
این مأموریت است، چرا که شورای امنیت 

را از جایگاه یک نهاد حافظ ثبات جهانی 
به ابزاری برای اعمال فشار و اجبار تبدیل 
می‌کند. وظیفه فوری پیش روی ما بازگرداندن 
حاکمیت قانون بین‌الملل و تقویت آن است 
تا دیپلماسی بتواند فضای لازم برای موفقیت 

خود را بیابد.
شایان ذکر است تروئیکای اروپایی در ۲۸ اوت 
)6 شهریور ۱۴۰۴( با ارسال نامه‌ای به دبیرکل 
سازمان ملل و رئیس شورای امنیت، ایران را 
به عدم پایبندی اساسی به تعهدات برجامی 
متهم کرده و فرآیند اسنپ‌بک را آغاز کردند. بر 
اساس مکانیسم ماشه که در ماده 11 قطعنامه 
۲۲۳۱ شورای امنیت به آن اشاره شده، پس 
از اعام تخلف، شورا ۳۰ روز فرصت دارد تا 
قطعنامه‌ای برای ادامه تعلیق تحریم‌ها تصویب 
کند؛ در غیر این صورت، تحریم‌های هسته‌ای 
به طور خودکار بازگردانده می‌شوند. با این 
حال تهران در این مدت با تأکید بر نامشروع 
بودن اقدام تروئیکای اروپایی بر همکاری 
هدفمند با روسیه و چین به عنوان اعضای 
دائم شورای امنیت به منظور جلوگیری از 

اجرای این مکانیسم تأکید کرده است.
پیش از این نیز مسکو و پکن در طرحی مشترک 
ایده تعویق شش‌ماهه اجرای قطعنامه ۲۲۳۱ 
را پیشنهاد کردند تا فرصتی برای گفت‌و‌گوی 
سازنده فراهم شود. این پیشنهاد نشان‌دهنده 
ظرفیت و عزم دیپلماتیک این دو کشور در 
باز نگهداشتن فضای  ایران و  حمایت از 

گفت‌و‌گو است.

صهیونیسم مسیحی چیست و چه مختصاتی دارد؟ گزارش
اشاره به این نکته گره گشاست. در دهم ماه 
مارس سال ۱۸۹۶ ملاقاتی بین تئودور هرتسل 
و ویلیام هنری هرتشلر، کشیش انگلیسی در 
سوئیس اتفاق افتاد. هرتشلر در سال ۱۸۸۲ کتاب 
»بازگشت به فلسطین مطابق پیشگویی‌های 
تورات« را منتشر کرده بود. هرتسل در همان 
سالی که با هرتشلر ملاقات کرده بود؛ کتاب 
»دولت یهود« را منتشر کرد. ملاقات این دو به 
عنوان اولین ملاقات و پیوند بین صهیونیسم 
هرتسلی و صهیونیسم مسیحی تفسیر شده است. 
با دقت در کتاب هرتسل و هرتشلر می‌توانیم 
مبانی پیوند مسیحیت و صهیونیسم را شناسایی 
کنیم. می‌توان سه رکن اصلی برای این نظریه 

جست‌و‌جو کرد:
یکم: یهودیان قوم برگزیده خداوند هستند. حتی 
درباره تفسیر زبان و تاریخ شکل‌گیری زبان عبری، 
برخی زبان شناسان یهودی باور دارند که زبان 
عبری زبان خداوند است. حروف زبان عبری را به 
همین شکل یهوه خدای یهود طراحی کرده است.
دوم: خداوند، سرزمین از نیل تا فرات را به 

یهودیان بخشیده است.
یعنی  د  عو مو زمین  سر ر  د مسیح   : م سو

. می‌کند ر  ظهو س  لمقد بیت‌‌ا
دید  )از  فلسطین  سرزمین  به  مبانی  این 
صهیونیست‌ها، ارض اسرائیل( و دولت یهودی 
در اسرائیل تقدس می‌بخشد. در واقع با تشکیل 

دولت اسرائیل در سال ۱۹۴۸ وعده خداوند تحقق 
یافته است. وقتی جیمی کارتر رئیس‌جمهوری 
آمریکا در ۱۲ ماه مارس ۱۹۷۹ )۲۱اسفندماه سال 
۱۳۵۷( در کنیسه اسرائیل گفت: »آمریکا و اسرائیل 
میراث توراتی مشترک دارند«، در واقع همان 
تفسیر مسیحیت صهیونیستی بود. از سویی با 
پیروزی انقلاب اسامی و سقوط نظام سلطنتی 
پهلوی که عامل آمریکا در منطقه و هم پیمان 
اسرائیل بود، کارتر کوشید نگرانی‌های اسرائیل 
را برطرف کند. در واقع بنیان سخنش این بود 
که گفت آمریکا و اسرائیل دین و آرمان مشترک 
دارند. ۴۵ سال پس از سخنرانی کارتر، سناتور 
صهیونیست ایالت کلرادو، جان هیکنلوپر )قبلاً 
فرماندار کلرادو بود( در کنفرانس عمومی یهودیان 
آمریکا در ۱۱ ماه مارس سال۲۰۲۴ گفت »اگر ما 
از اسرائیل )یعنی کشتار فلسطینی‌ها در غزّه( 
حمایت نکنیم خداوند از ما خشمگین می‌شود.«
سخن او تفسیر سخن نتانیاهو است که حمایت 
از اسرائیل فراتر از سیاست است، یعنی جنبه 
هویتی و دینی یافته است. وقتی چنین بود، 
قوانین بین‌المللی و عهد‌نامه‌ها و حتی قوانین 
آمریکا درباره اسرائیل و طرفداران اسرائیل ملاک 
عمل نیست. آمریکا همیشه قطعنامه‌های شورای 
امنیت سازمان ملل را که موجب ناخشنودی 
اسرائیل شده یا می‌شود یا خواهد شد را وتو 
کرده و می‌کند و خواهد کرد. دیگر صریح‌تر از 
نماینده ترامپ، توماس باراک که در لبنان مردم 
لبنان را غیر متمدن و روزنامه نگاران و خبرنگاران 
را حیوان خطاب کرد و گفت: »اسرائیل در مرزهای 
کشورهای اطراف خود هر جا بخواهد می‌رود!« 
هر جا بخواهد!؟ یعنی تمام سرزمین‌هایی که 

اسرائیل از نیل تا فرات از آن خود می‌داند. دو 
نوار آبی بالا و پایین پرچم اسرائیل نشانه از نیل 
تا فرات است. این مدعا در سرود ملی اسرائیل 

نیز دیده می‌شود.
در واقع مسیحیت صهیونیستی به مثابه پشتوانه 
نظری و اعتقادی توسعه‌طلبی اسرائیل عمل 
می‌کند. برای ترویج و تحکیم این نظریه بایست 
اسام و کشورهای عربی و مسلمان بویژه ایران 
همیشه متهم باشند. رساتر از هر کسی برنارد 
لوئیس، مرشد نتانیاهو این ماجرای دیو و دلبر 
نشان دادن اسام و اسرائیل را تئوریزه کرده 
است. مسلمانان همه عقب مانده و کم خرد و 
خشن و وحشی هستند و اسرائیل تنها دموکراسی 
خاورمیانه و طرفدار حقوق بشر و آزادی است!‌ 
غریب است که بعد از کشتار مردمان غزه و ویرانی 
خانه‌ها، همچنان این دوگانه را ترویج می‌کنند. 
حد اکثر صدراعظم آلمان می‌پذیرد که کار کثیفی 
انجام می‌شود. وی گفت: »اسرائیل این کار کثیف 

را از طرف همه ما انجام می‌دهد.«
موسی که در 10 فرمان گفت »قتل مکن!« وسیله 
توجیه قتل عام یک ملت می‌شود. مسیح که 
نماد محبت و انسان دوستی بود، ابزار توجیه 
انسان‌کشی و ستم می‌شود. واقعیت این است 
که مسیحیت صهیونیستی که امروز پشتوانه 
تجاوز و آدمکشی است؛ نسبتی با تعالیم آیین 
یهود و مسیحیت ندارد. چنان که باور‌های 
داعش در قتل و شکنجه نسبتی با حقیقت اسلام 
نداشته و ندارد. دین ابزار توجیه شده است. تمام 
سخنم این است که بدون شناخت مسیحیت 
صهیونیستی، شناخت حمایت مطلق آمریکا از 

اسرائیل ممکن نخواهد بود.

ادامه از صفحه یک

در نامه مشترک ایران، روسیه و چین به سازمان ملل تصریح شد

تلاش اروپا برای فعال‌سازی اسنپ‌بک فاقد مبنای حقوقی است
اسرائیل بزرگ یا پایان صهیونیسم؟ صهیونیسم – مسیحی  )3(


